



## 高手角逐 茶香四溢

# 光山县凉亭乡斗茶大会举行

信阳消息(记者 徐杰)近日,在光山县凉亭乡一场热闹非凡的斗茶大会火热进行,来自全县的25名民间制茶高手个个摩拳擦掌,一展自己的炒茶技艺,角逐今年的手工制茶状元和6名炒茶能手。

斗茶,又叫“斗茗”,是古时的一种“雅玩”。斗茶就是比赛茶的好坏之意,始于唐代,是每年春季新茶制成后,茶农、茶客们比新茶优良次劣排名顺序的一种比赛活动。凉亭乡是光山有名的茶乡,也有斗茶的传统习俗。该乡继成功举办两届斗茶暨精品茶会后,于今

年4月18至20日举办第三届群众性斗茶大会。

本届群众性斗茶大会由机制茶评审、手工制茶技能比赛、茶农斗茶、经贸签约、精品茶展销等部分组成。斗茶现场,气氛热烈,茶香四溢。两排方桌,几只小杯,高朋满座,茶友荟萃。16家茶农茶企代表纷纷拿出自己的“看家好茶”,以茶为媒,看茶、品茶、斗茶、论茶,互相交流学习种茶、制茶技艺,共同探讨发展大计。

由信阳农专茶学系主任郭桂义教授等组成的评审专家组,从外形、

汤色、香气、滋味、叶底等方面,对全乡48个机制茶茶样、25个手工制茶茶样进行评审,共评出机制茶金奖2个,银奖4个,优质奖7个;炒茶状元1名,炒茶能手6名。

斗茶会期间,还成功举行了经贸签约仪式和精品茶展销会。中纺集团东方盛世茶叶公司与凉亭乡毕店村、大金村签订生态茶园基地建设协议;满香红合作社与郑州琥珀茶叶有限公司签订乌龙茶生产合作协议。来自全县的20余家茶企纷纷摆摊设点,登台亮相,优质上乘的春茶吸引了众多客商竞相购买。



眼下正是春茶采摘、炒制的时节。茶乡的茶农连夜加工,将鲜叶加工制成毛尖茶。因为固始县武庙集镇茶农正在加工春茶。

本报记者 张继疆 摄

## 异国茶乡展新姿

信阳消息(记者 杨柳)近日,记者来到罗山县潘新镇,发现信阳虽是毛尖茶的主产区,但作为外来客的日本薮北茶却在这里落地生根,蒸蒸日上,不仅带动当地经济发展,也为附近的农民致富提供了新途径,成为信阳茶产业发展中的一抹新绿。

在位于罗山县潘新镇的信阳申林茶叶开发有限公司的生产车间里,记者没有看到员工热火朝天的炒茶场景,取而代之的是一条全自动的蒸青制茶系统在高速运转,只有几个工人在做着机器的维护工作。

据公司技术人员李健介绍,目前公司生产的茶叶除了与毛尖的制作工艺不同之外,公司种植的茶树在品种上也与我们熟知的毛尖茶有很大的差异,是一种日本名茶——薮北茶。这个品种的茶叶氨基酸、叶

绿素含量高,咖啡碱含量低,大量饮用也不会影响睡眠,同时还可以起到降血压、降血脂、保护心脑血管等作用,保健功效比较明显。

正因为品质独特,从事薮北茶生产的企业少,所以申林茶叶的销量一直非常可观,仅去年公司就年产干茶185吨,产值达8000多万元,企业经济效益非常可观。信阳申林茶叶开发有限公司经理潘海隆告诉记者:“虽然效益好,但是企业的发展还得依靠当地群众,只有把群众的种茶积极性调动起来,他们才能给我们提供更多更优质的鲜叶,企业的发展才能有保障。”

正是基于这种原因,公司在得到快速发展的同时,广大茶农的收入也是芝麻开花节节高。据了解,申林公司以每年每亩100元钱的价格将附近2万亩荒山从当地农民手上流转过来,与此同时公司还聘请他

们在茶园里做起了管理工作,农民们既不耽误种田又可以在家门口挣钱,种田、挣钱两不误。

采访中,申林公司生产车间旁一顶顶黑色大棚引起了记者的注意,打开大棚,记者看到一片片叶子插在地里。据潘海隆介绍,这些是无性系茶苗繁殖基地,目前公司有像这样的大棚30多亩,两年后等这些茶苗长到40厘米后,就可以给两千多亩荒山换上绿新装。

在采访过程中记者发现,申林公司就是靠这一株株日本茶树,逐步发展为“中国茶业行业百强”、“全省农产品加工业示范企业”。据业内人士分析,对国外名茶实施本地化改造,也是壮大茶经济,实现茶叶创名争优的一条新途径。

## 信谭茶叶专业合作社:带领茶农齐心协力闯市场

信阳消息(记者 张勇)雨前茶刚刚采摘完,60岁的信谭茶叶生产专业合作社理事长林兴国却停歇不下来。这几天,他一方面与各地的茶叶经销商继续保持联络,另一方面到各个茶农家中指导茶园的管理和后期茶叶采摘。

林兴家住浉河区谭家河乡袁冲村,他种植茶叶30多年,积累了丰富的种茶经验。为了让信阳毛尖走向大市场,让茶乡增效、茶农增收,2007年,在区、乡政府的支持下,他联系谭家河乡5个村、浉河港镇3个村的种茶大户,在浉河港镇白龙潭村成立

了信谭茶叶生产专业合作社。

“我自己的30亩茶园也加入了合作社,我和其他茶农生产的茶叶都交由合作社统一对外销售,这不仅增加了收入,也减少了操心销售这个环节。同时,合作社的成员大多是种茶能手,能及时给茶农生产指导。在合作社,我们茶农互通信息,交流经验,齐心协力去闯市场。”林兴国说。

据了解,信谭茶叶专业合作社成立以来,已拥有500多户社员,茶园面积15000多亩,在省内外建立销售网点10个,带动周边2000多户茶农致富。

## 固始县工商局监管与服务并重 规范茶叶市场营销秩序

信阳消息(记者 黄慧通 通讯员 刘传玲)固始县茶园面积已发展到9.5万亩,以九华山、仰天雪绿、十八盘为代表的固始绿茶多次在国内外茶评展中摘金夺银,成为信阳毛尖的新宠和标志性品牌。正值茶叶采摘收购季节,为维护茶叶市场生产经营秩序,规范市场交易行为,保护经营者、消费者、尤其是广大茶农的合法权益,固始县工商局积极行动,监管与服务并重,全力规范茶叶市场秩序。

规范茶叶经销商的行为。要求所有经销商必须在销售门店、摊点及包装容器的显著位置标明茶叶品名和产地;茶叶包装盒(袋)必须标明生产者或经销者的名称和地址,严禁以次充好,以假充真。

对全县的茶叶市场进行一次清查。对茶叶包装进行全面清

理,集中整治,查处违法违规行为,没收冒用“信阳毛尖”商标的包装袋。

加大执法力度,着重打击五种违法行为。即外地茶叶冒充“信阳毛尖”;经销茶叶以次充好,缺斤少两;假冒侵犯商标专用权行为;非法印制买卖茶叶包装及包装不规范使用的行为;不标明品名和产地,欺诈骗消费者的行为。截至目前,已检查商户37家,纠正不规范经营行为5起。

开展行政指导。上门教育商户要诚信经营,促使其讲究商业道德,守法经营。并充分发挥职能作用重点扶持九华山、仰天雪绿、十八盘等茶叶生产龙头企业与50亩以上茶农以及500亩以上茶园基地。采用多种形式,在自愿互利的基础上,组建茶叶专业合作社,推动茶产业壮大升级上规模。

## 商城县 举办2013年手工制茶技能比赛

信阳消息(彭怀海 冯一中)春茶满园,万里飘香。近日,商城县在其鹏茶场举办了2013年手工制茶技能竞赛。经过层层选拔,全县共有19名制茶能手进入决赛。比赛现场,各选手按抽签顺序,统一着装,按照“杀青”、“作形”、“烘焙”的制茶工序熟练地炒制茶叶。通过评委的认真评选,最终产生金奖1名,银奖2名,优秀奖5名,并颁发了奖牌和奖金。

“这次比赛提高了茶农们的种茶水平,提高了我们茶农之间技术的互相切磋,举办这样的活动希望把手工制茶工艺永远传承下去。”其中一名参赛选手这样说道。

据了解,为组织此次手工制茶技能竞赛活动,该县高度重视,精心谋划,精心组织,成立了筹备小组,全面谋划组织2013年手工制茶技能竞赛活动;制订了具体的竞赛活动方案,精心选择场地,指导各乡镇严格挑选制茶能手参赛,周密制订竞赛细则,保证竞赛顺利举办;成立了竞赛活动综合联络组、赛事组织组、后勤保障组、评审工作组4个工作组,各负其责,互相配合。同时,由茶叶专家组成评审委员会,对参赛选手的作品进行现场品鉴、审定。此次竞赛赛出了水平,积累了经验,传承了技艺,对弘扬商城县茶文化,促进茶产业开发起到了积极推动作用。